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班级

______

姓名

______

考号

_________

一、填空题（每空2分，共20分）
1、小明同学运用A、B两把刻度尺测量同一物体的长度，如图所示，这个物体的长度应是______cm。
[image: ]第3题
第5题
第4题

2、一只小鸟在平静的湖面上方飞过，湖面映现出小鸟的像，湖水深3m，当小鸟距水面5m时，该像距小鸟       m。
3、如图所示，水壶的壶嘴和壶身构成一个简单的连通器。若水对壶底压强是1.5×103Pa，则壶中水深　     　cm。
4、如图所示，电路中电源电压恒定，定值电阻R1＝12 Ω，只闭合开关S，电流表示数为0.3 A，同时闭合开关S、S1，电流表示数为0.5 A，则R2的阻值为______  Ω。
5、夏天，把一大块冰放在塑料袋中，如图所示，过一段时间后，冰变成了水，塑料袋没有漏水，但是在塑料袋外面却出现一层水珠，这是_______现象（填物态变化名称）
6、如图所示电路中,电源电压恒定。开关S1闭合、S2断开时,电路正常工作,向右移动滑动变阻器的滑片,则电流表的示数________。(选填“变大”、“变小”或“不变”) 
                   第9题图
第6题

7、如图所示滑轮组，忽略滑轮自重和摩擦，若物块A重15N，当滑轮平衡时，物块B重为______N。
8、如图所示，轻质杠杆OB可绕O点转动，OA＝AB，物块G重30N，在B点施加一个竖直向上的拉力F，使杠杆在水平位置平衡，保持杠杆在水平位置平衡，仅将拉力F沿顺时针方向转动，则在转至虚线位置的过程中，拉力将________(选填“变大”“变小”或“不变”)。
9、如图所示，轻质杠杆OA可绕0点转动，物体G与地面接触面积为100cm2，AB=2OB，在A端施加与杆垂直的拉力F为20N时，物体G对水平地面的压强为1000Pa，则物体G的重力为_____________N。
10、如图所示电路，电源电压不变。闭合开关后，滑片由b端滑到a端，电压表示数U与电流表示数I的变化如图乙所示，则滑动变阻器的是大阻值为          Ω。
[image: Screenshot_2023-12-23-20-10-01-548_com.fenbi.andr]
二、选择题（每小题2分，共14分）
11、下列有关物态变化的描述中正确的是            （    ）
A.春天来了，冰雪消融——熔化吸热			B.夏天到了，水汽蒸腾——汽化放热
C.秋天来了，寒霜满地——凝固放热			D.冬天到了，白雪皑皑——升华吸热
12、如图所示，一个密封的圆台状容器，内装一定质量的水，放在水平桌面上，现把它倒置过来，则（　　）
A．容器对桌面的压力减小	B．容器对桌面的压强减小	
C．水对容器底的压强减小	D．水对容器底的压力减小
13、对一些实例和对应解释，下列说法中正确的是（　　）
A．看见水中的鱼——光的直线传播         B．太阳下人影相随——光的反射
C．远视眼镜的镜片——凹透镜             D．用镜子增大空间感——平面镜成像
14、下图所示是a、b、c三种不同物质的体积和质量的关系图像，下列说法正确的是（   ）.
A.物质a的密度最大                 B.物质c的密度是a的0.25倍   第12题图

C.物质b的密度是1.0×103kg/m3       D.物质的密度与它的质量是成正比的
                                   第16题图
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第14题图   
第12题图
第15题图

15、小明同学在探究凸透镜成像的规律时，记录并绘制了如上图所示的物距u和像距v之
间的关系图像．下列说法正确的是(　　)
   A.凸透镜焦距为20cm
   B.物距为15cm时，成放大的像，根据这一原理可以制成投影仪
   C.物距为5cm时，可以通过移动光屏承接到清晰的像
   D.物距由15cm增大到30cm的过程中，在光屏上看到的像一直是变大的
[bookmark: e7ee86e1-9ba1-4822-b9a8-db76c2095a7e]16、如图所示电路，甲、乙是电学仪表，闭合开关后，灯泡、均正常发光，则[image: latexImg](    )
A. 甲是电流表，乙是电压表    B.甲、乙都是电压表 
C. 甲、乙都是电流表          D.甲是电压表，乙是电流表 
[image: j15-48]17、在如图所示的电路中，电源电压保持不变，当开关S闭合，滑动变阻器滑片P向右移动时，电流表和电压表示数的变化分别为(　　)
A．电流表的示数变大，电压表的示数变小
B．电流表的示数变小，电压表的示数变大
C．电流表的示数变小，电压表的示数不变
D．电流表的示数不变，电压表的示数变大
三、实验题（第18题4分，第19题6分，第20题8分，共18分）
18、在“探究二力平衡的条件”实验中：
(1)李明设计了如图甲所示装置，很快被小组的其他同学指出不妥，其原因可能是_____________
________________；实验过程中应保持物体处于____________状态（选填“匀速直线运动”或“静止”）更容易判断物体是否处于平衡状态。
(2)李明又设计了如图乙所示装置，为了探究一对平衡力是否在同一条直线上，应将小卡片_______（选填“剪开”“旋转”或“向左拉”），松手后观察判断；
(3)为了探究一对平衡力是否作用在同一个物体上，李明操作应该是______________________；
[image: ]
19、在探究通过导体的电流与导体两端电压的关系时，小明设计了如图甲所示电路。电源电压为3 V且保持不变，R为定值电阻。
[image: j15-50]
(1)连接电路时，闭合开关前滑动变阻器的滑片P应位于____________（选填“最右端”或“最左端”）。
(2)闭合开关S，发现电压表示数接近3 V，电流表指针几乎不偏转，移动滑片P的过程中，两表示数均无变化。已知导线、仪表均完好，且接触良好，则故障原因可能是_______________________。
(3)排除故障后，闭合开关S，小明改变电阻R两端的电压，进行了多次实验，实验数据记录如下表。
	实验次数
	1
	2
	3
	4

	电压表示数U/V
	1.0
	1.5
	2.0
	2.5

	电流表示数I/A
	0.10
	0.15
	0.20
	0.25


请根据表中数据，在图乙中用描点法画出通过电阻R的电流I与电阻R两端电压U的关系图象。
20、小张在“伏安法”测小灯泡的电阻实验中，连接了如图甲所示的实物图。
[image: ]
(1)闭合开关前，应向        (填“A”或“B”)端调整滑动变阻器的滑片，使电路中的电流在开始测量时最小。
(2)测量过程中，某一次的电流值如图乙所示。这时，灯丝突然烧断，则电压表的示数       (填“变大”“变小”或“不变”)。换相同规格的灯泡，重测的数据如下表所示，并绘出I-U图象如图丙的A 所示。
	电压/V
	0.5
	1.0
	1.5
	2.0
	2.5
	3.0

	电流/A
	0.10
	0.16
	0.20
	0.23
	0.25
	0.27

	电阻/Ω
	5.0
	6.3
	7.5
	8.7
	10.0
	11.1

	平均电阻/Ω
	8.1


(3)依据表格中的数据，小张求出小灯泡电阻的平均值，你同意这种做法吗?说出你的理由______________________________________________________。(作出判断并说出理由)
(4)另外一组同学用相同的器材和电路图也做这实验时，由于接线错误，根据测量的数据绘出的I-U图象如图丙的B 所示。你认为错误的原因可能                                              。
四、计算与推导题（第21题6分，第22题6分，第23题6分，共18分）
[bookmark: c952d233-7e42-4d3d-b161-8693eb5ef864]21、如图所示的薄壁容器质量为2kg，底面积为，放在水平桌面上。容器内装有水，水深容器的厚度忽略不计。求：容器对桌面的压力和压强；水对容器底的压力和压强。
[image: ]



22、如图所示,已知电源电压为9V,三个电阻的阻值分别为R1= 3Ω、R2= 6Ω和R3= 3Ω。求:
[image: id:2147487419;FounderCES](1)当S1、S2均断开时,电流表和电压表的示数。
(2)当S1、S2均闭合时,电压表和电流表的示数。




[image: id:2147487412;FounderCES]23、如图所示的电路中,电源电压为6 V且保持不变,滑动变阻器R1上标有“20 Ω　2 A”字样。当开关S闭合后,通过定值电阻R2的电流为0.3 A。
(1)求定值电阻R2的阻值。
(2)当滑动变阻器R1接入电路的阻值为5 Ω时,求电流表[image: id:2147487405;FounderCES]的示数I。
(3)移动滑动变阻器R1的滑片P,两电流表示数的比值变为2/3 ,求滑动变阻器R1接入电路的阻值。





蒙城县2023-2024学年九年级第一学期期末物理测试
（参考答案）
一、填空题（每空2分，共20分）
1、2.20--2.22cm   2、10    3、15   4、18   5、液化   6、不变   7、30    8、变大
9、70   10、16
2、 选择题（每小题2分，共14分）
	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17

	选项
	A
	B
	D
	C
	B
	D
	C


 
 
 
三、实验题（第18题4分，第19题6分，第20题8分，共18分）
18、（1）木块与桌面摩擦力较大      匀速直线运动  （2）旋转
（3）用剪刀把卡片剪开
19、（1）最右端   （2）电阻R断路   (3)
 
 [image: IMG_256]
 
20、（1）A  （2）变大  （3）灯丝的电阻随温度的升高而增大
（4）电压表并联在滑动变阻器两端
四、计算与推导题（第21题6分，第22题6分，第23题6分，共18分）
21、解：（1）∵容器放在水平桌面上∴F=G总=m总g=（0.5kg+2kg）×10N/kg=25N（1分）
           根据P=F/S=25N/（20×10-4m2）=1.25×104Pa                      （2分）
        (2)根据P=ρgh得P=1.0×103×10N/kg×0.18m=1.8×103Pa              （1分）
           根据P=F/S得F=PS=1.8×103Pa×20×10-4m2=3.6N                   （2分）
答：（1）容器对桌面的压力与压强分别是25N、1.25×104Pa。
（2）水对容器底的压力和压强3.6N、1.8×103Pa。
22、[image: IMG_258] 
 
 
23、 解：（1）如图可知该电路时R1、R2并联
∵U=U1=U2∴U2=U1=6V  根据I=U/R得R2=U2/I2=6V/0.3A=20Ω    （2分）
（2） 根据I=U/R得I1=6v/5Ω=1.2A
   ∵I=I1+I2     ∴I=0.3A+1.2A=1.5A                      （2分）
(3) ∵I1ˊ/Iˊ=2/3   ∴I1ˊ=2/3 Iˊ=2/3(0.3A+I1ˊ)   
∴I1ˊ=0.6A
根据I=U/R得R1ˊ=U2ˊ/I1ˊ=6V/0.6A=10Ω              （2分）
答：（1）
（2）
（3）
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